



激浊扬清“廉”也，为党福民“政”也。仕政清廉，上不愧党，下不愧民，严律己，权为民，万事可兴。

——题记

激浊扬清，立身修心当以“德”为先。德，即品德和修养。只有具备良好德行的人，才不会被社会中的一些陋习所同化，才不会因生活中的各种诱惑而迷失，更不会被利益所驱使。能永葆初心，先做好人的人，才能在经济社会迅猛发展的今天为好“官”、用好“权”、掌好“舵”。

道德不倡，天下不宁。为物生贪欲，贪欲生妄念，妄念即祸根，祸根则大乱。道德是社会生活不可或缺的调控手段，一个和谐的人际关系和社会秩序，需要良好的道德来规范和维系。中华民族有着五千年的文化积淀，其中关于道德修养的智慧更是丰富全面。

自古以来，为政者大都看中道德力量，讲究以德服人。这也是我国传统文化的精髓，也是我党用人的一条原则。为人讲道德、处世讲公德、为政讲政德，对于为政者来说，德乃权之灵魂，权乃德之体现，以德行权才是民之大幸，无德弄权必然导致腐败。可见，若想彻底瓦解腐败，营造激浊扬清的良好社会氛围，德行修养尤为重要，两者双管齐下，必能起到标本兼治的良好效果。

为党福民，清正自律当以“廉”为本。

腐败是社会毒瘤，也是一个全球性、历史性问题，纵观

激浊扬清 为党福民

□周红伟

历史，有多少政局动荡、社会动乱都与贪污腐败的泛滥有着密切的关系，也正是因为这样，我党时刻把党风廉政建设和反腐败斗争放在重要位置，常抓不懈。

一个廉洁的社会有助于形成良好的社会风气，促进社会和谐与经济发展的良性循环，反之，腐败现象的频繁发生将会导致一个社会承受沉重的政治代价和经济代价。历史告诉我们，只有社会稳定，才能远谋发展，而廉洁、廉政正是维护社会稳定的重要筹码。

“公生明，廉生威”，是为明鉴。不管时代的潮流和社会的风尚怎样，“廉”始终将是社会发展的取向，是社会永恒的价值追求。作为大社会中的个体——人，总可以凭着自己高贵的品质，超脱时代和社会，用好党和人民赋予自己的权力，谋为国，行为民。

激浊扬清，为党福民当以“法”为友。

法，如同万年不屈的云松，不管外界环境如何变幻莫测，法始终是衡量人性的天平。以法为友，要做到知法、讲法、守法，就是要不逾矩。然而，身为人即使不被名、利、权所诱惑，也难免因情而守不住底线。因此，要守住底线，应对自己高标准、严要求；要在党纪、法规、法律允许的范围内掌权用权，而对党纪、法规、法律严格禁止的则不越雷池一步。应该说，“守住底线”是拒腐防变的最低标准。作为党员领导干部，必须树立廉洁自律的高标准、遵纪守法的严要求，绝不能用“下不为例”来欺骗自己，用小贪无碍来原

谅自己。“勿轻小事，小隙沉舟；勿轻小物，小虫毒身。”只有严于律己，严防死守，对任何腐蚀、诱惑都采取“零容忍”的态度，才能真正做到把握小节、守住底线。

激浊扬清，廉政不做贪官；为党福民，仕政不为庸官。

腐败行为极大地侵蚀着党的肌体，严重损害了党在人民群众中的威信和形象；腐败行为严重降低国家和政府的声誉，直接影响国家机关行政职能的正常行使；腐败行为造成社会种种不公，极大扰乱了社会正常秩序，败坏了社会良好风气。党员干部能够走上领导岗位，既离不开其个人的努力，更凝聚着党和国家的长期培养和心血。作为国家的栋梁，拥有着崇高的社会地位，巨大的职务权力，要时刻谨记“公款姓公，一分一厘都不能乱花；公权为民，一丝一毫都不能私用”。严律己，权为民，上不愧党，下不愧民。

党的十八大以来的反腐高压态势，已经改变了中国的官场生态，然而在风气明显好转的同时，不作为、怠政、懈政的现象明显抬头。究其实，无外乎德不配位，不敢担责，或

才不配位，无法任事。这种“只求平稳着陆，不求干事创业”的庸官懒政心态，值得高度警惕。如果说公权滥用是急性病，庸碌无为就是慢性病，养痈遗患，将导致结构性、全局性的政策机体失调、执行机能失衡，极易酿成严重后果。

以权谋私是腐，庸碌无为致败。毋庸赘言，庸碌不作为也是腐败的一种。要实现国家治理体系与治理能力的现代化，庸官懒政绝迹就应该是新常态之一。要形成庸官懒政绝迹的新常态，则需要正立标杆：一方面，要留一些改革创新的试错空间给勇担责任者；另一方面，要祛除庸官懒政的病根。改革机遇不会始终存在，政策之窗只能短暂开启，全面深化改革的事业里，不应有庸碌无为者的容身之地。

所谓“为官一任，造福一方”，既是人民群众对领导干部的期许，也是与官员身份“绑定”的责任。公共治理者身系公众的委托与期望，其一人无为，牵连的是万千百姓的问题得不到解决、一地一域得不到善治。当今之世，全球竞争、区域竞争陷入白热化，逆水行舟不进则退，进得不够快也是退。对公共治理者而言，改革的步伐赶上时代要求就是失职，工作的成果没达到人民群众期望就是失败。

激浊扬清，强化权力运行制约和监督体系是关键。

真正把权力关进制度的笼子，用制度管权管人管事，使好人不能犯错误，坏人不能肆意妄为。强化制约，规范各级党政领导干部职责权限，科学配置权力和职能，明确职责定位和工作任务。强化监督，用制度创新解决“上级监督太远、同级监督太软、下级监督太难”的监督难题。

为党福民，改进党风政风，营造风清气正的社会环境是保障。

明确领导责任、加强监督检查，建立长效机制、切实抓好落实。保持党的先进性和纯洁性，弘扬党的优良作风，进一步密切党同人民群众的血肉联系，加大对突出问题的整治力度，将群众反映的热点作为我们工作的重点，坚决克服形式主义、官僚主义等不良作风，以改进作风的新成效取信于民。

廉政实干方可造福人民，国长治，民久安，国必兴。

“清廉鹤乡”优秀廉政文化作品

登上百层高楼感赋

□李闻方

登上高高的楼顶，
眼前的一切都特别壮观恢宏。
蓝天与我耳语，
白云给我诗情。

祖国正在大步前行，
南国起热潮北疆有歌声。
好个任尔驰骋的天庭，
华夏正在世界之林飞腾。

忽然闪现那多钢铁长龙，
中国制造受到世界各国欢迎。
多少“辉煌”披红挂绿，
无数喜庆奔腾声声。

“一带一路”正在各地兜风，
眼前多盛景耳畔有号声。
是为大厦添砖加瓦，
还是为圆梦排除攀登。

神州无处不恢宏，
“撸起袖子加油干”。
要千回百转地努力，
献上我们的忠诚。

渔翁之歌

□王有贵

经过波涛汹涌的大江
趟过浪花奔腾的小河
艰难跋涉中历练了我
坚韧不拔的品格
不在乎山高
不在乎路远
不在乎春夏秋冬的冷热
平淡的一颗心只追求
网起网落带来的欢乐

闯过多少深深的漩涡
踏过多少滚滚的浪波
大风大浪里锤炼了我
迎难而上的性格
不在乎坎坷
不在乎曲折
不在乎收获是少还是多
在摇船问水的时光里
寻找我愉快的生活

看惯了河上船来船往
看惯了江上帆走帆过
看惯了湖面上鱼鸥飞歌
看惯了多少水长水阔
不要问我为什么奔波
不要问我为什么执着
经得起风浪中的浅滩险湾
才能看到最美的景色



演奏
金景摄

很多事，不是非要记住，却依然印在脑子里；很多时候，以为忘记了，却在某一天突然跳出来，那么清晰，自己都吓了一跳。曾经竟然还有那般美好的过往，让人着迷。

前不久，一次偶然的机会，我踏入了白城医学高等专科学校的大门。面对全新的环境，我简直不敢相信自己的眼睛：高大雄伟的校门，傲然挺立的医圣像、鳞次栉比的楼宇、碧波荡漾的莲子湖和那些天真活泼、笑意满满的莘莘学子们，俨然成了一幅色彩鲜明、底色亮丽的醉人画卷……这还是当初的白城卫校吗？

突然间，想起了37年前的9月，我揣着“录取通知书”，来毗邻的师专报到的场景。那天是个阴雨天，我丝毫没有准备，一件衣衫遮在头顶，雨滴穿过棉布的缝隙滴在脸颊上，我依然满心欢喜，对明天充满了期许。

这时候，听见路对面有人喊了一声：“同学！”我看过去，是路的南面、墙的里面，有一个脑袋探出来，正巴巴地望着我。我定了定，说：“你好！”她咯咯地笑了起来，说：“不认识我了？”我有点儿紧张，虽然墙头上只露出了她的眼睛，但是那眼睛里忽闪的神韵，还是深深地吸引了我，我想，她该是个美丽的女孩。我的记忆里，从来没有过一个美丽的女孩。于是，我摇摇头，说：“还真的不认识你了。”她说：“你忘了，我在通榆二中借读

过，咱俩一个班，我叫辉辉。”辉辉？噢，想起来了，她的父母都是我的老师，父亲教体育，母亲教生物，只是后来他们家搬走了，再就没音讯。我往前凑了凑，她又踮了踮脚，我看清了她的脸，一口洁白、齐整的牙齿招人喜欢，还真辨出了当初的模样。我说：“还真是女大十八变。”她说：“好看是了是吗？”我俩都有点儿羞涩地笑了。她问我：“考上师专了？”我说“嗯”，又问她怎么在这儿？她说：“这是卫校，咱俩以后是邻居了。”见我头发湿了，递过一把雨伞给我，说：“你拿去用，我还有另一把。”我推脱说反正也湿了，还用伞干嘛。她笑着，就这样举着，也不说话，我就只得接过来，说：“明天不下雨了，你还在这等我，我来还伞。”她“嗯”一声就跑掉了。

因为那把伞，第二天我又见到了她。以后的日子，也因为总想着学校路南面的那堵墙里，有一个美丽的身影，我就常常起大早跑到卫校去晨练、晨读，偶尔看到她的身影飘过，感觉那一天都是美好的。

我知道兴许也掰扯不明白那就是爱情的萌动吧？却始终不敢向她表白，直到她卫校快毕业的时候，她来找我，送给我当时很流行、贵重的那套《毛泽东选集》一至四卷合订本。她说：“我要去实习了，如果可以，你可以去找我。我当时不明白去找她意味着什么，就接过那本《毛泽东选集》让她走了。这一走，竟是很多年，

再见她时，我们都已成家立业。我说很多年前，我欠你一句“我爱你”。她笑了笑，说你读过汪国真的那首《让星星把我们照亮》吗？我说读过。她说那你就背给我听听。我看她，背诵道：

让我说什么
让我怎么说
当我爱上了别人
你却宣布爱上了我
该对你热情
还是对你冷漠
我都不能
对于你，我只能是一颗
无言的星
在深邃的天庭
静静地闪烁
闪烁，却不是为了诱惑
只为了让那皎洁的光
照亮你
也照亮我
照亮一道纯净的小溪
照亮一条清澈的小河
背完，我们的眼里都盈满了泪水。各自离开，只当那是一段美好的回忆。
啊，难以忘怀的道南道北的记忆！

往事如烟

赶 不 走 的 记 忆

□蓝天

读苏沧桑的《守梦人》有感

□阎晶明

散文，本来是中国文学的正统，逐渐地变成了文学家的余裕。但当我们说某人是散文家时，那一定也是依据了某种不必争论的标准来确定的，让人觉得值得用“散文家”来对待。苏沧桑就是其中一个。

我视《守梦人》为一本散文集。书中分三辑：“他们的故事”“它和他们的故事”“我和他们的故事”。我是读完以后才弄清楚三辑的不同。“他们的故事”10余篇是每篇专写一个人；“它和他们的故事”近10篇是在每一篇与一个人相关联的关键“物件”拟人化；“我和他们的故事”的不足10篇是专讲“我”与其中每个人物的往来故事。但3个分辑又有着统一的主题：梦。每一个人的执着、坚持、爱心、善行，都被比作一次用生命守梦的行动。

一个人的梦想和他的爱心和善行相融合，这是苏沧桑给出的主题结论。在“他们的故事”里，一个叫“老章”的清洁工在垃圾桶里捡到30万元现金。他矛盾过、犹豫过，这钱能不能拿。但犹豫只是一闪念，他通过电话找到了失主。这是一个拾金不昧的事迹，苏沧桑把它写成了一个关于生存和心灵的故事。她将老章的生活状况加上清洁工的待遇及社会声誉纳入到故事的讲述中，变得比报道更多重，比事迹更复杂。“黄鱼车夫”马张本来是黑车司机，却在日出日落的漫游中自觉不自觉地做了很多善事，这种身份与行动之间的错位，让这个普通的“好人故事”变得复杂，也能打动人心。酒店老板康康，用自己的宝马将两个失去父亲的女孩送回河南老家。这样的助人为乐又加进了康康个人的成长史和现实家庭的描写，显得更加立体更加温暖。

我猜想，可能是为了避免在叙述上掉入程式化，在“它和他们的故事”一辑里，苏沧桑使用了拟人化手法。还是普通人的故事，但她选取了最能体现这些平凡人不凡处的“物件”来传达主题。入殓师老康的手，针灸师薛瑶的银针，荣军护理员老般的日记本……所有这些都会给读者带来一点点阅读上的不适应，但对于作者，却在费点心思之外带来叙述上的新意和方便，可以直接切入所要讲述的核心。

书中的每个人都是守梦人，这些梦想或为他人救助，或为自己幸福，点滴平凡是其本色，长年坚守是其品质，最可贵的一点是，作者没有呼吁这个社会最需要这样的人，那样可能会成为通识；没有将人物塑造成一辈子都要做好事的好人，那样可能会变成英模故事。她始终记着自己从事的是文学，这点小小的心思并非是一个写作者为了完善自己的“自私”。为了防止千人一面，为了避免故事的趣味重复与无趣，作者在不同的文章中使用了叙述视角上的转换，切入角度的变化，以及叙述方式的切换。

当一个整体的构思确立，足够多的素材已经得到，分门别类的写法也已确定之后，作者的写作就会是一种推向极致的艰难过程。苏沧桑用一种创作者的善意和爱心，去表现人物的善良品格和仁爱行动。当然，朝着善良的目标写作自会达到高度，要写出新境界，还必须开辟更加广阔的艺术空间，这也是我所希望于作者的。

佳作浅评